Pracovní list Fyzika 7
Pohybové zákony
jméno:  

Zadání projektu – Pohybové zákony
Časový plán:

Zadání projektu                                                                      

Vlastní práce – 2 vyučovací hodiny 





Prezentace                                                                              

Shrnutí                                                                                    

Test a odevzdání portfólií ke kontrole – 



 

1. Pracovní list strana č. 1 a 2  Pro pochopení účinků síly.  Jedná se účinky pohybové, deformační,…
2. Pracovní list strana č. 3 až 5  Zde budeme zkoumat silové účinky na pohybující se tělesa, nebo tělesa v klidu. Přijdeme na to, na co přišel Isaac Newton.
Plán naší práce

1. vyučovací hodina :

2. vyučovací hodina :

3. vyučovací hodina :

Skupina a funkce:

vedoucí:
sestavuje plán, přiděluje práci, organizuje, soustředí a vyhodnocuje výsledky práce, je hodnocen za práci celé skupiny
zapisovatel:
Vyplňuje tabulky, vyhledává v učebnicích a na internetu, shání podklady, pracuje na pokusech 

Mluvčí:

Prezentuje práci skupiny, pracuje podle pokynů vedoucího skupiny
Pozorování při  pokusech nahlásí mluvčí každé skupiny během měření učiteli, tak aby se učitel mohl přesvědčit, že nedochází k chybnému provedení a skupiny si utváří správné závěry.
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Základní východiska 
Nový slovníček pojmů:

Isaac Newton

Sir Isaac Newton (do šlechtického stavu je povýšen v roce 1705), anglický matematik, fyzik, astronom a filozof, zakladatel klasické mechaniky a objevitel gravitačního zákona, přichází na svět ve Woolsthorpe v hrabství Lincolnshire 25. prosince roku 1642 v rodině statkáře (narodí se po otcově smrti, vychováván je v rodině své babičky). V roce 1672 je Isaac Newton přijat za člena londýnské Královské společnosti - v roce 1703 se pak stane jejím prezidentem (v čele Královské společnosti bude stát až do smrti).
Dílo Isaaca Newtona tvoří základ klasické mechaniky - Newton je autorem tzv. 
Newtonových pohybových zákonů (zákon setrvačnosti, zákon síly, zákon akce a reakce)
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Zákon síly
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Zákon setrvačnosti
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Zákon akce a reakce
A   Posuvný účinek síly
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Působením síly můžeme těleso uvést do ………………… nebo jej zastavit,  

nebo jej ………………………, či zpomalit.

B   Otáčivý účinek


Síla může těleso roztočit, 
zpomalit, či zastavit otáčivý pohyb.

Uveď další dva příklady, kdy síla má otáčivé účinky:

3) Deformační účinky


Síla může změnit tvar tělesa. Trvale

Uveď další dva příklady

Nebo dočasně – pružina.

Uveď další dva příklady

1.
Na obrázku vidíte Masarykův okruh v Brně určený pro automobilové a motocyklové závody. Představte si, že po dráze budete koulet velkou nafouknutou kouli (Zorb). Naznačte šipkami do plánku na pět různých míst, jakým směrem musíte vynaložit směr sil
2. 

Vezmi si papír A4, na něj polož kovové závaží. Uchop papír za roh a škubni s ním.

Co se stalo? Popiš svůj pokus:

………………………………………………………………………………………….. 

Znovu polož papír na stůl a polož na něj školní gumu. Pokus opakuj. Je výsledek stejný jako se závažím? Napiš, co se stalo:

……………………………………………………………………………………………

3.

Všimli jste si stejných pohybů cestujících v hromadných prostředcích?   Když se autobus 

rozjíždí, tak cestující přepadávají ……………………  podle agresivity rozjíždění. 
Když autobus brzdí, tak cestující táhne síla směrem ……………………. Opět podle agresivity brzdění.

Zkus popsat jak na tebe, jako na cestujícího působí síly v autobuse v zatáčkách:

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

Co myslíš, jaký pohybový zákon se zde projevuje?

………………………………………………….
4.

Najdi další příklady, kde se projevuje tento pohybový zákon.

A) ……………………………………………………………………………

B) ……………………………………………………………………………

C) ……………………………………………………………………………

D) ……………………………………………………………………………

5.

Vzájemné působení sil

Podle následujících obrázků si sestroj pokusy. 
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   Nastav u siloměrů : Síla   
F1 = 2N   Síla F2 =

Otázky ke shrnutí učiva

Co zapříčiní změnu směru pohybu tělesa?

…………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

Jaké síly působí proti pohybu tělesa?

…………………………………………………………………………………………….

Vysvětli, jak závisí změna rychlosti daného tělesa 

na hmotnosti tělesa: …………………………………………………………..................

na velikosti síly: …………………………………………………………………………

Uveď příklady, jak lze zmenšit brzdné síly působící na pohybující se těleso. 
…………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

Představ si, že chceš zastavit vozík rozjetý z kopce dolů.  Zakroužkuj, kdy musíš vynaložit větší sílu.

A 
zastavím vozík na dráze 2m 


 
zastavím vozík na dráze 1m

B
zastavím na dráze 1m prázdný vozík


zastavím na dráze 1m plný vozík

Hodnocení a sebehodnocení

Jak se mi pracovalo ve skupině, jak jsem  plnil/a přidělené úkoly? ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Co jsem pro úspěch projektu udělal/a já __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Co nového jsem objevil/a, čemu rozumím ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Poznámky (co chci ještě sdělit) ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


















Poloha 1





Poloha 2
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